

91岁抗美援朝老兵黄祖相——

“我的一生注定要为人民服务”

2020年10月25日是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年的纪念日。

作为曾先后参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争的一位老兵，如今已经91岁高龄的黄祖相对当时的场景记忆犹新。21日，黄祖相拿到了中共中央、国务院、中央军委联合颁发给他的“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章”，戴上这枚纪念章时老人激动不已，思绪也回到了那个年代。



黄祖相的军装照和近照。

“记得有一次去侦察敌情被日本鬼子发现了，他们就开枪打我，好在我当时跑得快，溜进了玉米地里，才逃过一劫。”讲述着当时惊心动魄的一幕，黄祖相的脸上却挂着淡然的笑容。抗战胜利后，黄祖相成为一名解放军战士，1948年8月黄祖相所在部队被编入中国人民解放军第29军。

“我们的部队先后参加过很多战役，但让我至今不能忘记的是当年打上海月浦时，我们军有一个团3000多人打得就剩下了30人。”说到这里，老人不禁啜泣起来。1949年黄祖相在厦门解放战争中光荣入党，如今党龄已有70余年了。

回国为建设祖国家乡出力

经历了血与火洗礼的黄祖相，更加珍惜和平生活的来之不易。1957年从朝鲜回到国内的黄祖相选择了复员，并且主动要求到祖国的边疆支援建设，他被组织安排到云南物资局工作。

“由于我具有驾驶技能，被安排在云南物资局当司机，负责为一位公司经理开车，这一干就是10多

年，直到再次调动工作才回到了家乡南通。”黄祖相说。

工作调动回南通家乡后，黄祖相被安排进南通市政府车队的驾驶班，先后担任过车队的队长、车辆管理员等职务，在这个岗位上他勤勤恳恳、任劳任怨，一直干到了退休。

退休后，黄祖相笔耕不辍，坚持撰写革命回忆录，记录下战争的种种细节和内心的波澜起伏。每当他向子女讲起那些往事时，便滔滔不绝、抑扬顿挫，时而为战争的胜利而雀跃，时而为战友的牺牲而痛泣，一幕幕往事仿佛回现在眼前。

“在工作中，父亲始终以共产党员的标准严格要求自己，也用一名老兵的朴实善良和刚毅正直，影响着我们和身边的人。”黄祖相的儿子黄启生告诉记者。此外，老人依然珍惜在战争中结下的战友情、兄弟情，今年疫情期间，他经常打电话给以前战友及其家属，嘱咐他们保重身体、注意安全。

“我是在党的培养下成长起来的，我的一生注定要为人民服务，为党的事业作贡献。”黄祖相坚定地说。

本报记者李波

跟随装甲部队入朝参战

“保家卫国是军人的职责，我当时是以坦克兵的身份去的朝鲜。”21日，记者在市区教育新村内的一所住宅里见到了黄祖相老人。老人虽然牙掉了不少，但面色红润，说话底气十足。

1953年7月，作为时任华东军区装甲兵政委刘毓标少将的警卫员，黄祖相跟随我国建立不久的年轻装甲部队入朝参战。

“虽然我抵达朝鲜战场后没多久，交战双方就签署了停战协议，但全军依然按照最高指示保持着高度警惕，防止敌人可能作出破坏的挑衅。”黄祖相告诉记者。据老人回忆，他到了朝鲜以后一方面继续做好首长的警卫工作，一方面依靠自己娴熟的驾驶技术作为教官给其他同志传授驾驶经验，就这样一直教到了1957年回国复员，在他手上毕业的学员有四五批200多人。

一个团3000人打剩下30人

早在1945年，15岁的启东人黄祖相就加入了当地的游击队。

志愿者送戏下乡致敬老兵

晚报讯 20日下午，海安市南莫镇严马村文化广场上歌声飞扬。“中国好人”“全国道德模范提名奖获得者”刘宏燕携手海安市慈善文工团在此开展“致敬功臣，关爱老兵，我们在行动”慰问演出活动，向该镇8名抗美援朝老兵、1名抗战老兵和3名退伍老兵送上美好祝福。

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江，保和平，为祖国，就是保家乡。”由12名老兵与鸿雁志愿服务队、海安慈善文工团志愿者及现场群众一起合唱《中国人民志愿军战歌》，将气氛推向了高潮。

“70年前，我们唱着这首歌出国参战，保家卫国，今天我们再唱这首歌，心情格外激动，仿佛又回到了

那段岁月。如今祖国繁荣昌盛，老百姓过上了好日子，我们要让红色江山代代传，万年长。”88岁的抗美援朝老兵顾除法激动地说。

当天，刘宏燕还自费购买了12条被子慰问了老兵。据了解，刘宏燕发起的“致敬功臣，关爱老兵”活动从1996年开始已经连续进行了24年。

记者李波

检，一般是指对身体的各项基础指标，比如说血糖、血脂、血常规、血压的检测，可以检查出心血管疾病、糖尿病等慢性疾病以及一些基础性的疾病。而防癌体检则是专门针对筛查体内癌症的一种体检，比如说，长期抽烟的，每年定期做肺癌筛查；长期饮食不规律的，做胃癌肠癌方面的筛查；长期饮酒的，做肝癌方面筛查等等。总之，防癌体检是有针对性和个性化的，需要根据年龄、家族病史、性别、生活习惯等多种因素，结合自身的条件进行筛查项目的选择。

现在的癌症发病越来越趋于年轻化，我们建议40岁以上的都要进

行防癌体检。比如说女性超过40岁，乳腺癌、卵巢癌、宫颈癌、子宫内膜癌的发病率都会增加。以预防乳腺癌为例，首先是自查，80%的乳腺癌患者以乳腺肿块首诊。发现肿块后针对性的检查有乳腺彩超、乳腺钼靶，必要时可以做乳腺的核磁共振检查。超声和钼靶都是诊断乳腺癌的方法，超声适合乳腺的普查，40岁以上的妇女建议接受钼靶筛查。

临幊上男性易患的癌种有肺癌、胃癌、结直肠癌、膀胱癌、前列腺癌等。以肺癌为例，有人问，为什么有的人抽了一辈子烟没得肺癌，有的人不抽烟却得了肺癌？其实癌症

跨越铁血岁月 老兵退伍不褪色

在如皋，有位赴朝参战并荣立战功的老兵，年逾八旬仍热心公益事业，被四乡八邻交口称赞。

国家好才有小家好
告慰长眠异国志愿军将士

家住如皋市城北街道野林村的章国祥老人，今年已经88岁。这位精神矍铄的老人，曾于1953年参加抗美援朝，在战场荣立三等功。

21日，章国祥在家中通过电视观看党和国家领导人参观“铭记伟大胜利 捍卫和平正义——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览”的新闻回放，听到领导人作出的“在新时代继承和弘扬伟大抗美援朝精神、为实现中华民族伟大复兴而奋斗”重要讲话，老人激动不已。“国家好，才有小家好！国家的蒸蒸日上，是对那些浴血牺牲在朝鲜的志愿军将士最好的告慰。”章国祥老人看完新闻，感慨万分。

一到国境就遭空袭
面对艰难困苦他从未胆怯

章国祥是农家娃，生活困苦。新中国成立后，他和翻身农民一起过上新生活。

“抗美援朝战争打响后，我主动应征入伍，要在年轻时为国家作贡献。”回忆往事，章国祥说，“1953年，当时21岁的我和新兵一起从江阴出发，奔赴朝鲜战场。如果没记错的话，我们坐了七天七夜火车才到达朝鲜。”

未料，他们在国境线附近突然遭到美军飞机轰炸，部分战友在敌机空袭中不幸牺牲。

进入朝鲜境内后，章国祥看到当地铁轨都被炸断，中国铁道兵不惧危险日夜不停抢修。

“战斗非常艰苦，环境极为恶劣，敌人步步紧逼。我们所在部队平时都驻扎在山里，住的是山洞，晚上甚至不敢点火，就怕被

敌军发现。白天一露头，头顶就会有炸弹丢下来。”这是章国祥对于战争最深刻的记忆，“我们参加了不少战役。但是，对于战斗位置和地点，由于战时保密，如今我已说不清楚。不少战友先后牺牲，我捡起他们的枪，继续战斗，直到最后胜利。”

缺衣少食、装备落后、酷寒冻伤……面对战时无数艰难困苦，章国祥从未退缩和胆怯。

退伍不褪色作奉献
热心公益夕阳余晖众人赞

1953年7月27日，中美朝三方签署停战协议，至此，历时两年零九个月的抗美援朝战争宣告胜利。战争虽然结束，还有大量战后恢复和建设工作需要完成。章国祥留在朝鲜，继续履行军人职责。1954年，章国祥加入共产主义青年团，紧接着又加入中国共产党。

1957年，退伍复员的章国祥回到家乡如皋，成为村里一名民兵排长，继续为家乡建设发挥力量。章国祥回忆：“政府当时号召兴修水利、疏浚河道，也就是老百姓俗称的‘挑河’，我年纪轻又当过兵，主动要求参加。每天从早到晚都在工地，一干就是六七年。”

解甲归田的章国祥依旧是个闲不住的热心人，村民只要有难处，他都主动出手相助。章国祥说：“国家每个月给我2000多元经济补贴，作为党员，我必须一辈子发光发热！”

如今，年事已高、儿孙满堂的章国祥，仍然热心村里的各项公益事业；村党支部和村委会一有主题活动，他总是第一个以实际行动响应，在村民中发挥出良好的“领头羊”作用；平时，他还给一些中小学的学生上爱国主义辅导课，奉献余热、老有所为。

历经铁血岁月洗礼，章国祥见证着祖国日益繁荣富强，也欣慰自己的生活幸福安康。

本报记者周朝晖
本报通讯员韩循 实习生周梦泽

你了解防癌体检吗？



专家介绍:周元，南通市肿瘤医院肝胆外科副主任，副主任医师，擅长肝癌、胰腺癌、胆囊癌等恶性肿瘤的手术及综合治疗。

对于肿瘤来说，预防的意义远大于治疗，特别是在癌症早期，通常治愈率可以达到90%以上，而且预后效果较好。而对于预防来说，防癌体检很重要。

那防癌体检和普通体检又有什么不同呢？普通体检也就是常规体

的致病因素太多，抽烟不是唯一的但的確是很重要的致病因素，长期大量吸烟者患肺癌的概率是不吸烟者的10~20倍，开始吸烟的年龄越小，患肺癌的概率越高。另外，职业因素、环境、大气污染、肺部慢性炎症等都是导致肺癌的因素之一。肺癌筛查建议用CT检查，更推荐用低剂量螺旋CT，检出率可以达到90%以上。

食道癌与过热饮食、吸烟、饮酒、亚硝胺食物都有关，大肠癌的发生与高脂肪低纤维素饮食同样密不可分，胃癌同样跟亚硝胺和发霉的食物有关，另外胃癌的因素还有遗

传因素、癌前病变(息肉、不典型增生)、幽门螺杆菌感染等。建议健康人群40岁以下可以间隔3到5年、40岁以上可以间隔2到3年做一次胃镜检查，患有胃部疾病的患者，需要半年到一年左右检查一次。

那低于40岁，就是绝对安全的吗？当然不是，只能说40岁以后患癌的概率增大，不代表低于40岁就不会得癌，更何况我们所说的40岁并不是一个分界线，而是一个年龄段，环境、遗传、不良习惯等因素都导致了现在癌症的发病年轻化，所以任何年龄段我们都要注意预防癌症的发生。

周元